

春风化雨 润物无声

——枣庄市市中区检察院帮教涉罪未成年人工作掠影

据统计,从2017年至今的近3年时间里,枣庄市市中区检察院共对22名涉罪未成年人进行附条件不起诉,除1人因重新犯罪被撤销附条件不起诉外,期满后对其余21人均进行了不起诉处理。该检察院处理后共有8人考上大学,换句话说,3年来他们少把21个孩子送进监狱,却多把8个孩子送入大学。这对于市中区检察院的检察官们是莫大的鼓励。

近年来,枣庄市市中区检察院积极探索创新未成年人刑事检察工作机制,在办理未成年人犯罪案件中,坚持“教育、感化、挽救”的方针及“教育为主、惩罚为辅”的原则,最大限度保护未成年人合法权益、最大限度教育挽救涉罪未成年人、最大限度预防未成年人犯罪,着力推进未成年人检察工作专业化、制度化建设,有效预防和减少了违法犯罪,收到了较好的法律效果和社会效果。

据统计,近3年来,枣庄市市中区检察院分别受理犯罪嫌疑人为未成年人案件34人、38人、18人(截至2019年8月底),审查后他们对其中的11人、9人和2人进行了附条件不起诉,占比分别为32.3%、23.7%和11.1%,这就意味着,在犯罪嫌疑人为未成年人的案件当中,他们对近三分之一的孩子都进行了附条件不起诉,这些数据的背后隐藏着法律的温度,更饱含了检察官的付出。

“叔,我都觉得自己没救了,你别管我了。”

庄某某,16岁,枣庄某职业中专学

生,因参与聚众斗殴被公安机关取保候审。在检察官审查起诉的那段时间,庄某某正与家庭闹矛盾,在学校旷课、夜不归宿是常态,对于犯罪轻描淡写,在检察官试图解决其与家庭的矛盾并拟对其从轻处理时,庄某某说:“叔,我都觉得自己没救了,你别管我了。”

而那时检察官笃定:一个能认识到自己没救的孩子,在潜意识里是可以接受改变的。检察官遂到庄某某所在村庄和学校走访,发现庄某某性格温和、邻里关系融洽、在校期间也曾表现良好,只是案发后家庭埋怨、同学嘲讽,使其承受了巨大压力,产生了破罐子破摔的念头。

实际上庄某某具有悔罪改过的良好基础,该院检察官遂将其列入帮教挽救的对象,并穿梭于其学校、镇里、家庭调查走访,当检察官向其展示厚厚的调查材料并宣布对其作附条件不起诉时,庄某某深受震动,他承诺:“这一年,我一定好好学习,用自己的行动赢取最后的‘不起诉。’”后来的时间证明,他真的兑现了自己的诺言。村里和校方向检察官反馈认为庄某某表现非常好,在校期间还曾获得“学习标兵”称号,检察机关遂对庄某某不起诉。

“你们这么帮我们,到底什么目的?”

枣庄市市中区检察院强调建立健全帮教未成年人预防违法犯罪的机制和制度化渠道,经过多年的探索努力,未检工作已成为综合发挥检察职能的一大亮点。特别是,无

论是罪大恶极还是轻罪案件,他们都要求帮教前置,尽一切可能挽救涉罪未成年人。比如在办理蔡某某、王某某失火案件中,二人于烧烤时不慎引燃周围枯草,导致山林大面积过火,涉嫌失火犯罪。

该院检察官审查发现蔡某、王某均是某高中高三学生,因是过失犯罪且均属于未成年人,符合从轻处罚条件,但二人马上面临高考且家境一般,二人父母坚决拒绝赔偿,给案件处理带来了极大困难。这种情况下,检察官一次次联系二人父母,试图说服家庭达到赔偿的目的,从而给二人从轻处罚的机会。这给其中一位家长带来了极大烦恼,有一次竟然质问检察官:“你们这么帮我们,到底什么目的?”

由于多次做工作均没有达到赔偿目标,检察官不得不将案件起诉,二人父母在法庭上后悔莫及,但为时已晚。

审判阶段,迫于刑罚压力,在赔偿损失的情况下,法院判决二人拘役五个月缓刑五个月,而蔡某某此时已经考上威海某大学。判决执行后,学校驻地司法行政机关拒绝对其社区矫正,这使得蔡某某及其父亲再一次陷入窘境,过山车一样的大悲大喜让这个家庭重新审视检察机关的无私帮助,于是便带着歉疚、不安的矛盾心态跨入检察机关的大门寻求帮助。

市中区检察院得知后,第一时间派出专门人员赴威海协调,最终学校驻地司法行政机关同意对其社区矫正。消息传来,当初质问检察官的那位父亲已经泣不成声……

“这是养老院第一次迎来少年志愿者。”

自附条件不起诉被写入刑法以后,适用附条件不起诉的尺度、范围特别是附后考察、帮教等一直考验着基层司法者的智慧。枣庄市市中区检察院检察官敏锐地认识到这一问题,实践中秉持使附条件不起诉占有最少的司法资源、发挥最大的社会功效的信条,想方设法改造、挽救、帮教未成年人。为此,他们加强与交警、养老院、义工协会等公益组织的联系,将他们提供的公益岗位、义工项目等收集汇总,建立台账,通过采取“主动认领好人好事”与“公益派遣”相结合方式,供涉罪未成年人认领,并将认领任务、派遣指标完成情况记入考察档案。通过参加公益活动,促使涉罪未成年人真正感受社会温情,主动融入社会爱的大家庭,增强了教育挽救效果。

夏某某,枣庄某高中高三学生,因寻衅滋事罪被枣庄市市中区检察院附条件不起诉,考察期间,检察官联系某养老院,以志愿者名义派遣夏某某与老人谈心、打扫卫生,养老院院长颇有感慨地说:“这还是养老院第一次迎来少年志愿者。”

在实施帮教过程中,夏某某刚开始有抵触情绪,在检察官带领下逐步与养老院里老人了解、熟悉,成为老人们眼皮底下的“小能豆”,并对夏某某好评如潮,夏某某也感受到了在养老院作志愿者的意义所在。在考上大学后,第一时间将消息告诉检察官,一起分享金榜题名带给他的快乐。

“判刑不是目的,教育重于惩治。我们不敢保证帮教对每一个犯罪的孩子都有用,但我们还是要对每一个孩子都用心用情,让每一个孩子都感受到考察的温度。未成年人的教育矫治工作如同是在滩涂上发现了即将干涸而死的许多小鱼,虽无力拯救全部,但拯救任何一只,对于一个家庭和一个个体来说,都是生命的全部。”采访中,该院分管未成年人刑事检察工作的副检察长魏长建深有感触地说。

武兴才 刘兴军

但是洋垃圾却遗留在现场。

洋垃圾气味奇臭难闻,周围居民苦不堪言,如若遇到雨雪天气,垃圾产生的污水更是直接渗入地下,风吹日晒,下雨一渗透,水流到老百姓喝水的井附近,再加上村里得癌症的比例较高,网上叫“癌症村”。

为了彻底解决这个顽疾,陈庆龙多次到相关部门进行沟通,协调解决办法,在他的努力下,最终协调10万资金将垃圾全部处理。

在2014年以前,遼家村的集体收入为零,陈庆龙又多方奔走,为村里引入了光伏发电项目。每年能给村集体带来收入四万五千元左右,其中一部分20%左右用于村里贫困户的收益分红。

17年的检察生涯,陈庆龙把自己的生命同胸前的检徽紧紧的融合在一起,他用真心实意赢得了群众的信任,用忠诚和热血坚守公平正义,他让法治的阳光更加温暖人心,忠实地履行着法律赋予的神圣职责。

刘懿娟

基层快讯

济南市天桥区检察院

警务技能展演获佳绩

为持续提升警务素能,加强司法警察队伍建设,9月3日上午,全市检察机关司法警察警务技能展演在济南市历下区检察院举行,来自全市检察机关的12个法警大队依次进行了摔擒敌技术、警棍盾牌操等科目的展演。市检察院法警支队、各区县检察院法警大队、全体司法警察参加展演。

天桥区检察院法警大队在本次司法警察警务技能展演中,依次进行了列队、擒敌拳、手铐与警绳警械使用等三个项目的表演,最终荣获第二名的好成绩。通过这次展演,检验了司法警察的练兵效果,充分展示了天桥区检察院司法警察的过硬素质与良好形象。

天检宣

青岛市黄岛区检察院

依法维护信访和社会公共秩序

为维护正常信访秩序和社会公共秩序,8月14日,青岛市黄岛区检察院联合公安、法院共同签署发布《关于依法打击信访活动中违法犯罪行为的通告》,对信访人在信访活动中违反《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规行为的,依法予以治安管理处罚;对在信访活动中有威胁、侮辱、诽谤、骚扰、滋事,故意毁坏公共设施、公私财物,滞留生活不能自理人员,不听劝阻的等12种情形,依法追究刑事责任。今年以来,该院已对8名以上访为手段实施敲诈勒索、寻衅滋事犯罪的非正常上访人提起公诉,并被法院依法判决,有效维护了社会和谐稳定。

于红燕

昌邑市检察院

让法律与青春同行

为深入推进落实“一号检察建议”,切实提高未成年人的自我保护能力,加强未成年人犯罪预防,营造和谐幸福的校园氛围,昌邑市检察院联合市关工委,利用九月份开学季开展“法治进校园”活动。

9月4日下午,昌邑市检察院第二检察部干警到昌邑市实验中学,以“拒绝校园暴力 拥抱灿烂明天”为主题,为该校1400余名学生讲授“开学法治第一课”。检察干警根据青少年身心特点,以发生在身边的校园暴力典型案例为切入点,通过播放视频短片,引导同学参与问答互动、邀请游戏体验等方式,详细分析了校园暴力的表现形式、危害,并提出了应对和避免校园暴力的方法建议,引导未成年人学法、尊法、守法、用法,取得了良好效果。

昌检宣

济宁市任城区检察院

大走访了解民企所需

按照《全区政法机关营创法治营商环境重点实施方案》要求,近日,济宁市任城区检察院副检察长韩庆鹏带领有关人员,就营创法治营商环境问题深入企业进行走访调研。

韩庆鹏副检察长一行先后到山东爱客多商贸有限公司、济宁兴隆物流有限公司、济宁耐特食品有限公司、济宁迅大管道防腐材料有限公司、山东鲁亚制药有限公司等5家企业实地走访调研,了解企业发展情况以及企业发展中遇到的问题等;就如何充分发挥检察职能作用,保护企业合法权益,向企业征求了意见和建议。同时,向企业发放了宣传资料,并详细解答企业咨询的金融借贷、合同风险、征地补偿等问题,走访活动受到企业的欢迎。

任检宣

济宁市高新区检察院

送上“普法厚礼”

为进一步增强中小学生法治观念,预防和减少青少年违法犯罪,维护和谐有序的校园环境,济宁市高新区检察院朱天慧检察官作为辖区冠亚小学法治副校长,在忙碌的工作之余走进校园为孩子们送上精心准备的一份特殊“开学厚礼”——预防校园欺凌的普法大讲堂。

9月4日上午,普法进校园之“远离校园欺凌 走向美好未来”主题法治课在冠亚小学正式开课。

在这场主题法治宣讲中,朱天慧检察官从校园欺凌的概念出发,结合通俗易懂的案例引导同学们了解校园欺凌行为的六种典型形式。然后以大家非常熟悉的卡通片人物为切入点,以故事性叙述手法生动形象地讲解了校园欺凌的危害性及可能触犯的严重后果,并就如何应对校园欺凌与在场学生展开积极互动,在探讨声中为大家普及正确的应对方法。此次开学季普法进校园活动受到了冠亚小学师生的一致好评,为杜绝、防范校园欺凌起到了良好的警示作用。

高检宣

东营市利津县检察院

开展党员读书月活动

为进一步加强学习型党组织建设,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,引导党员干警养成学思践悟、善学求进的良好习惯,近日,利津县检察院组织党员干警集中开展读书月活动。

此次活动按照“五个一”,即“精读一本(套)好书、开展一次读书分享、举办一场读书报告会、打造一个图书角、购置一批图书”的要求开展,同时结合检察工作实际,确保活动内容充实、形式多样,切实达到共同进步、共同成长的效果。

此次活动的开展,帮助党员干警进一步亲近书本,激发读书学习热情,以读促思、读思结合,营造了爱读书、读好书、善读书的良好氛围。参加干警表示,读书活动帮助自己增长了知识,活跃了思维,提升了境界,是共同学习交流进步的良好平台。在日后的工作生活中,要养成良好的阅读习惯,加强自学,丰富知识,提升个人业务能力水平,争做崇尚学习、素质过硬的检察干警。

牛佳例

真心为民

——记济南市济阳区检察院检察干警陈庆龙

2002年,陈庆龙从乡镇政府考入了济南市济阳区检察院,从检17年来他先后办理各类疑难复杂案件500多件,化解各类矛盾纠纷200多件,督促政府各部门依法履职110多件。

“要想着干好,必须要深怀为民的情怀,因为到检察机关寻求救济和帮助的都是困难弱势群体。”陈庆龙说。工作中,他敢于亮剑,为民请愿,力争让自己办理的每一件案件都能得到公正的处理。

李来是农村的普通农民,在一次交通事

故中受到严重的伤害,腿部严重骨折。李来是家中的顶梁柱,发生意外后,家人将他送到了医院,可他怎么也没想到,在医院里竟然又遭遇了意外——植入李来体内的钢板发生了断裂。

钢板断裂,不仅给李来造成了二次伤害,还因此错过了最佳治疗时机,为此他到医院寻求说法,医院却将责任推给了钢板销售商,维权无果的李来将医院诉至法院。

法院也是判决销售商承担赔偿责任,但销售商是个皮包公司没有赔偿的能力,对于

李来一家来说就相当于一纸空文,走投无路之下他来到了济阳区检察院。

陈庆龙接手案件后,仔细研究每一个细节,以法院判决适用法律错误为由建议法院再判。最后,促成了双方和解,由医院作为赔偿一方,赔偿了受害人11万元。

2014年,陈庆龙接受组织安排,到曲堤镇遼家村担任驻村“第一书记”,来到村里后,他迅速适应岗位,一心为村民谋福利。

十年前,村西头一家企业回收了一千多吨洋垃圾,因为污染问题企业很快被关停,

无缘无故成了被执行人?

2019年新年后的一天,24岁的王某急急忙忙地来到诸城市检察院,向检察官反映情况,明明自己没有找他人借钱,却莫名其妙的成了失信人,感觉无比愤怒和委屈。检察官敏感地感觉到眼前的小伙子反映的问题可能需要民行检察官来解决。很快,王某的材料被转交到了民行部门。

民行检察官在接到案件后立即展开了相关工作,查找相关判决,借调卷宗,召开案件讨论会议,终于发现了问题所在:当事人提供的借条上,写的虽然是王某的名字,但经王某辨认确实不是本人写的。于是检察官请来了笔迹鉴定专家,经鉴定,王某所言情况属实。根据相关法律规定,民行检察官启动了审判监督程序,提请潍坊市检察院抗诉。近日,诸城市检察院民行检察官收到法院重新作出的相关判决。正义终将到来,王某对检察机关还给自己清白表示了真诚的谢意。

崔洪波

“这次参观,让我对检察院的印象有了转变,原先它在我心里是高冷的,而现在,它变得接地气和有温度。”民企代表说。为增进与民营企业间的交流沟通,更好地发挥检察职能,促进民营企业健康发展,按照上级检察机关安排部署,近日,胶州市检察院开展“检察护航企业发展”检察开放日活动,邀请部分民营企业代表走进检察院,了解检察、认识检察。

在胶州市检察院上合示范区检察服务保障中心,民营企业代表们先后参观了上合示范区检察服务保障办公室、公开听证室等场所。

在上合示范区检察服务保障办公室,企业家代表们领到了人手一本的法律宣传小册子,在公开听证室,他们耐心听取讲解,了解了公开听证的作用和大致流程。随后,大家一起观看了上合示范区专题纪录片。

借助现代化科技打造的公益诉讼宣传教育基地,给参观人员带来了声光电全方位的综合体验,也让他们在参与和互动中,详细了解了公益诉讼的职能和内容,上了一堂生动精彩的公益诉讼知识普及课。

将检察职能与党建工作融合起来,是胶州市检察院党建教育基地的特色。跟随着讲解员的讲解,参观人员在此重温党史,了解胶州检察的党建工作新举措。

参观完毕后,双方举行座谈会,并就检察机关今后如何更好地保障民营企业健康发展征求意见建议。民营企业代表们表示,此次参观让他们更加深入地了解了检察职能,明白了检察机关在护航民营企业发展中起到的作用和做出的努力。今后,双方将加强检企之间的交流和沟通,以法治促发展,助力全市民营经济健康发展、稳步向前。

郭欣



为加强饮用水水源地环境保护工作,践行生态发展理念,近日,东营市垦利区检察院干警开展了对水源地的巡查工作。

王艳青 张欣驰 摄

滨州市阳信县检察院

夯实基层组织建设基石

扫黑除恶专项斗争开展以来,阳信县检察院立足检察职能,充分发挥刑事检察、法治宣传等项职能,积极为辖内农村基层组织提供检察正能量,有效夯实了辖内农村基层组织建设基石。

严厉惩处危害农村基层组织的各类刑事犯罪活动。该院对于破坏基层组织选举、采取暴力手段严重侵害基层组织利益的各类刑事犯罪案件开辟绿色通道,优化审查逮捕、审查起诉环节,有效提升了办案效率。强化对农村涉黑涉恶犯罪线索的深挖彻查,对于挖出的10余件涉黑涉恶案件线索及时移送有关部门进行处置,有力维护了辖内农村基层组织的稳定。

面向农村基层组织积极开展法治宣传活动。依托12309检察服务中心,组织干警组成检察宣讲队,深

入辖内乡镇依托农村集市面向群众广泛开展法治宣传尤其是扫黑除恶专项斗争有关政策,使辖区农村群众对扫黑除恶专项斗争有了更深的了解。同时,安排干警多次为农村基层干部开展专项斗争知识培训,进一步提升了农村基层干部开展好专项斗争的素能。

严格落实各项联审协同配合机制。严格落实对特定群体有无刑事犯罪情况的联审机制,如拟确定为村干部和党员发展对象的候选人就有违法犯罪情况进行排查,尤其是对其是否存在涉黑涉恶情况进行排查,从而为职能部门正确决策提供有效参考。与职能部门创新建立就农村干部涉黑涉恶犯罪线索定期通报制度,为职能部门及时决策提供有力支撑。

张卫清

接地气
通「企」情